立法會教育事務委員會 主席 林大輝議員:

林議員:

要求教資會就理工大學設立離岸公司提供資料

教育事務委員會將於5月9日討論《香港教資會資助高等教育院校的管治》報告,我們希望教資會能在會上就高等教育院校設立離岸公司提供以下資料:

香港理工大學在巴拿馬的莫薩克·馮賽卡律師事務所文件洩露之後,被發現其中一份文件上有時任理大副校長楊偉雄(現任創新及科技局局長)的簽名,而揭發理工大學擁有英屬維京群島子公司,但在過往文件未有列出。

根據大學教育資助委員會的指引要求,院校如果控制在《私營企業香港 財務報告準則》定義下一個或更多的子公司時,須製作綜合財務報表。 請問理工大學上上述做法是有否有違指引?

2. 教資會曾表示,指理工大學並不需要向會方申報成立其他企業機構的相關活動,例如兩家離岸公司。此外,教資會亦稱根據外部審計的意見,理工大學截至2015年6月30日經審計及整合的財報表,真實及公平地展現了大學的財務狀況。

教資會有何理據,以及從何得知離岸公司沒有涉及教資會資助的經費?

3. 根據公司註冊處文件,中華總商會前會長蔡冠深旗下的Sun Wah Linux Limited 與由楊偉雄擔任CEO的理大企業有限公司於2001年合資成立Sun Wah-PearL Linux and Digital Forensics Limited,雙方各持250萬股。

2013年,理大企業將合資企業的所有250萬持股轉移至其一年前在英屬維京群島成立的離岸公司Pearl-Sun Wah (Offshore) Company。最終,這些股份大多數歸Sun Wah Linux所有。 次年, Sun Wah Linux將40萬股轉移予合資公司董事鍾臻智。

經過上述轉移之後, 蔡冠深的Sun Wah Linux持股從50%增至75%。交易額並不清楚。 2013年, 鍾臻智再獲分配1百萬股, 其持股為兩成, 而理大的離岸公司持股5%。

請問教資會是否清楚以上交易、當中交易的價值,以及理工大學所得到經濟回報,如有的話,在哪裡顯示出來?

基於理工大學的經費主要來自公帑,加上院校持份者,包括教師、員工、學生 以及公眾的關注,我們希望主席要求教資會在會議上提供書面的回覆,並接受議員的 質詢。

强起推

立法會議員 張超雄

基维员

立法會議員 梁繼昌

二零一六年五月六日

副本抄送:大學教育資助委員會